

# 打造更高水平基本公共卫生服务

凌波

日前,国家卫健委和财政部公布了2021年度国家基本公共卫生服务项目绩效评价结果,代表浙江省参加“国考”的宁波市再次获得全国第一名。自2016年至今,宁波已连续四次代表浙江省参加该项目绩效评价,取得了3次第一、1次第二的成绩。

宝宝接种疫苗、孕妇产前健康管理、慢性病患者定期健康管理……要是一趟趟跑大医院,路远人多太过麻烦。其实,这些属于基本公共卫生服务范畴,在家门口的社区卫生服务中心就能解决。以儿童、孕产妇、老年人、慢性病患者为重点人群,面向全体居民免费提供的基本公共卫生服务,根本目的是保障城乡居民获得最基本、最有效的基本公共卫生服务,缩小城乡居民基本公共卫生服务差距,最终使广大居民不得病、少得病、晚得病。

不断优化基本公共卫生服务,是实现人人享有基本医疗卫生服务目标、促进公共卫生服务均等化的重大举措,彰显了以人民为中心的发展思想。维护国民健康公平,既是一个国家社会公平正义的基础,

也是经济社会发展的重要目标。长期以来,我国城乡二元结构矛盾突出,城乡居民在公共卫生服务方面存在较大差距,严重制约了经济社会发展。促进城乡居民均等享有基本公共卫生服务,既表明了政府对每一个人生存质量的关切,又彰显了政府维护健康公平的责任意识,还体现了公共医疗卫生的公益性。基本公共卫生服务为全体人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务,不仅是深化医药卫生体制改革的总体目标,而且是实现公共卫生服务均等化的制度性保障。强化政府在公共卫生中的主导地位,完善政府对公共卫生的投入机制,是公共卫生事业从理念到体制的重大变革。

人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志。长期以来,从中央到地方,以群众公平享有为导向,积极推进基本公共卫生服务,内容逐步丰富,受益人群不断扩大,均等化水平逐步提升,为实现幼有所育、病有所医、老有所养提供了基础保障。宁波推行基本公共卫生服务以来,财政投资持续加大,从最初的每人每年15元逐步提高到如今70多元。全市共建立电子健康档案

766.44万份,规范化电子健康档案覆盖率为83.02%;65岁及以上老年人规范健康管理服务率为65.72%;2021年全市共有81.59万名高血压患者和24.55万名2型糖尿病患者纳入管理,规范管理服务率为66.10%和66.11%……这些措施为维护城乡居民健康构筑起了一道屏障,人民群众的获得感不断提升。

作为“优等生”,宁波从追求均等化向优质化发展,努力打造更高水平更高质量的基本公共卫生服务。近年来,我市持续推进基层医疗卫生服务体系,目前,全市共设置社区卫生服务机构(乡镇卫生院)154家,平均每5万城乡居民拥有一家标准化社区卫生服务机构或乡镇卫生院。今年开始,按每万服务人口15名的标准核定社区卫生服务机构(乡镇卫生院)人员编制,核增基层医疗卫生机构事业编制2000余个,并建立基层医疗卫生机构人员编制动态调整机制,按照人口变化等情况,原则上每两年一次进行调整。

目前,基本公共卫生服务还是重点人群受益。随着家庭医生签约、分级诊疗、信息化等制度的完善,所有人可以在全生命周期受

益。今年起,我市开始调整家庭医生签约费,一般人群每人每年150元、重点人群180元,由财政补助(50元)、医保基金(重点人群80元,一般人群50元)和居民自付(50元)组成,其中,财政补助资金按每人每年50元标准实行专项列支,不再从基本公共卫生服务项目经费里安排。宁波家庭医生签约服务制度逐步完善,是基本公共卫生服务规定项目外自我加压的体现。

作为一项公共服务产品,虽然我市基本公共卫生服务投入不断增加,服务内容不断扩充,服务质量日趋规范,在维护和保障居民健康方面作用日益凸显,不过,与人民群众的期待相比,与“甬有健康”的目标对照,还有很大提升空间。因此,必须持续发力,打造更高水平更高质量的基本公共卫生服务,以满足人民群众日益增长的健康需求。



# 领导干部 千万别被爱好所左右

徐根凯

8月5日,看了时评版刊发的《领导喜好被“围观”绝非好事》一文,感悟颇深。

古往今来,兴趣爱好人皆有之。但是对于党员干部特别是手中握有公权力的领导干部而言,爱好并非私事、小事,一旦深陷其中不能自拔,就会如“温水中的青蛙”一样,在不知不觉中破纪破法,以致毁了前途、败了人生。

身为领导干部,需要时时自省自警,面对所好,始终做到不越界、不逾矩。北宋书画家米芾有弄石嗜好,达到痴迷程度。他在涟水做官期间审理一桩命案,一天,有人带着几块奇石求见,石头巧夺天工,世间少见。米芾正色说:“我爱石,但更爱百姓,客人不必多说,请回吧。”

“米芾拒石”的故事警示我们:领导干部千万不能被爱好左右,一定要“好之有方、好之有度、好而不露”。否则,爱好就可能成为被围猎的“陷阱”。如早前落马的云南省政协港澳台侨和外事委员会原副主任段跃庆,平时好打麻将,调查发现,他打麻将的赌资,多由商人提供,有时是别人主动备好,有时只需他一个电话,就有人立马奉上。而别人在他身上投资的时间和金钱,到头来都成了各种请托的“筹码”,段跃庆也由此一步步走上

了不归路。

领导干部有爱好很正常,但要慎重对待。电视剧《人民的名义》中有一个片段,省委书记田国富提醒省委书记沙瑞金:“你来之前的这里是个网球场,因为当年赵立春喜欢打网球。你来了之后一个星期,这里就改成了篮球场,当时你正在下边考察。”沙瑞金很快会意:建个篮球场,让领导干部工作之余锻炼身体并不违纪,但我们得警惕,要防止“楚王好细腰,后宫多饿死”的情况出现。这告诫我们,领导干部提倡什么,反对什么,谨慎慎行,否则就会带来严重后果。北京市委原副书记吕锡文爱打网球、爱好中医养生,身边就聚集起了一个网球圈子、一个养生圈子;安徽省原副省长倪发科痴迷玉石,“收受大量玉石,占受贿总额近八成”;河南省人大常委会原党组书记、副主任秦玉海喜欢摄影,10余年间“烧钱”千万元,但都不是自己的钱……他们的“爱好”虽不同,但终究难逃党纪国法严惩的结局是相同的。

不能胜于心,安能胜苍穹。习近平总书记多次要求领导干部慎独,强调“加强自律关键是在私底下、无人时、细微处能否做到慎独慎微”,道理正在于,党员领导干部管理好、掌控好自己的兴趣爱好,慎独是最管用的底线,自律是对“围猎”最好的防守。

# 用微信加班死亡算工伤 颇具示范意义

曲征

石某生前是广州某公司员工,2020年某工作日的一天晚上,石某在家中突发疾病倒地,120到场后宣告死亡。石某微信聊天记录显示,事发当天下班回家,其通过微信与同事、客户洽谈工作。石某的妻子据此提出工伤认定申请,但是被社保局以及广州铁路运输法院一审驳回。近日,广州铁路运输中级法院二审撤销了一审判决,并责令社保局对石某的工伤认定重新作出处理(8月9日《华商报》)。

从石某的微信记录发现,其经常下班后用微信回复工作信息,且有同事的陈述加以印证。悲剧发生的当晚,石某在突发疾病前20分钟,还在用微信回复工作信息。综合来看,这种情形属于《工伤保险条例》规定的“工作时间和工作岗位”的延伸。据此,石某的死亡,应当视同工伤。

随着互联网技术的不断发展,职工通过QQ、微信等手段线上处理工作的情况越来越普遍,尤其是疫情期间,居家办公、手机办公成为一种新的工作方式。不过,这也为一些用人单位勒令员工线上加班创造了条件。有的公司规定员工必须全天候开机,随时听候领导的指示,还有的公司逼迫员工下班后继续线上处理工作事项。

不过,一旦在此期间因工作发

生猝死等悲剧,职工要想维权却很难,因为在工伤认定以及职工权益保护方面,一些法律条文以及判决依据,还是停留在传统的认知层面,也即职工在公司、生产车间出现事故才被认定为工伤,而下班之后的加班时间发生意外,则很难被认定为工伤。尤其是员工采用线上工作方式出现身体伤害的话,更加难以被认定为工伤。

现实中,一些员工下班后线上处理工作已经成为一种常态,他们不光拿不到加班费,一旦出现猝死等悲剧,连工伤也难以认定。具体到本案,广州铁路运输法院一审就认为,石某于家中突发疾病时不属于工作时间,人也不在工作岗位上,所以驳回了石某妻子的诉讼请求。

正因为此,广州铁路运输中级法院二审判定“用微信加班死亡算工伤”,才引发广泛关注。毫无疑问,这种判决不仅成为今后类似案件的判决参考,还会提醒用人单位,不可无休止地勒令员工非工作时间搞线上加班,否则,一旦发生意外,用人单位也是有责任、要付出代价的。

本案件也提醒我们,随着线上工作模式的不断普及,一些维护职工权益的法律规范以及规章制度,也应与时俱进,跟上时代发展潮流,不能再“抱着老黄历不放”,尤其在工伤认定方面,需要不断改进,切实维护员工的合法权益。

# 好大一个坑



王成喜 绘

# 家长应用行为给孩子做好示范

南腔

放了暑假,室外公共篮球场比以前更为热闹了。宁海霞客体育公园自然不消说,但凡有篮球架的地方,就成了爱好者们特别是年轻人挥洒汗水、展现青春活力的小天地。但近日,这里发生了令人啼笑皆非的一幕:几名四十来岁的妈妈,带着自己十来岁的孩子,非要跟一帮高中生争场地,双方各不相让,最后只好报警。

事情虽小,却让我思考,不管双方“输赢”如何,家长在教育孩子这件事情上已经输了。因

为言教一万次,有时候还远不如身教一次。在这次纠纷中,几名妈妈展现出来的不讲理态度实在叫人不敢苟同,对孩子的影响可想而知。

就事情本身而言,几名妈妈完全可以有更好的解决办法,以避免纠纷发生。比如,是否非得在这么多高中生甚至成年人打球的地方“插一脚”?去找一处更合适的地方给孩子们玩是不是更好?如果非要在哪里玩,能不能态度和善些与人商量?或者让孩子自己试着去跟大哥哥们沟通?但几名妈妈偏偏选择了最蛮横的态度和语气——如果不

让,干脆大家都别打,甚至捧着球站在篮球架前,一副“你有本事就来撞我试试”的架势。

公共球场,自然不是属于哪一家哪一人的,妈妈们的要求似乎也不过分:叫你们让十分钟怎么了,球场是大家的,你们玩得别人就玩不得?但凡事逃不出一个“理”字,公共球场自然大家可以用,只不过要讲究先来后到。高中生不可以让,当然可以,但是不是必须让,就另当别论。场上场下几十号人,大家轮换着打得正欢,有什么道理非得让几十号人在场下干看着,等满足了几个孩子再继续?后来者

要参与,也得好好地征求人家意见,友好地与人商量,这才是道理。作为家长来说,这也是教孩子怎么样与人打交道、怎么样更好地处理事情的机会。

其中一名妈妈无意中说出了大实话,在她看来,这样做就是在为孩子争取“正当权利”——“如果从小就不知道争,长大后有什么用”?只可惜,她争错了地方,更用错了方法。即便是想教育孩子从小养成“争”的意识,那也应该是争光的争、争上游的争,而且要正当合理地争。不当之争,人生道路不是越争越宽,而是越争越窄。

全国性股份制商业银行  
95527 czbank.com  
CZBANK 浙商银行  
见行 见心 见未来  
热烈祝贺  
浙商银行宁波东部支行、宁波城西支行开业  
浙商银行宁波东部支行  
地址:宁波市鄞州区河清北路255号  
电话:0574-81892795  
浙商银行宁波城西支行  
地址:宁波市海曙区布政西路225号2号楼104、105、108、109、110、111室  
电话:0574-87206801

# 医院的“实话实说”让患者心寒

苑广阔

近日,有网友反映,四川省泸州市泸州富康医院下半年的营销方案中,写着“怎么让病人长期留下来”“怎么让病人给我们排队交钱”等语句,此事引发广泛关注。8月9日,院方工作人员称,开会讲的内容和营销方案中文字的字面意思是两回事,开会时强调要把病人服务好(8月9日极目新闻)。

此事经网络曝光以后,引发了网友热议,也把当事医院推到了舆论的风口浪尖之上。面对外界如潮的质疑,当事医院工作人员进行了解释,对“怎么让病人长期留下来”的解释是,要把病人服务好,把病治好,病人如果再次生病会第一时间想到他们的医院;对“怎么让病人给我们排队交钱”的解释,则是把医院的服务跟上,病人在治好病的情况下还能得到尊重,这样选择他们医院的人就多了,自然会出现排队交钱的情况。

然而,在大多数网友看来,这

样的解释很牵强,难以令人信服。病人不管去哪家医院看病,都希望尽快把病治好,然后回家,毕竟住院既浪费时间又耗费金钱,你医院提供再好的服务,绝大多数病人也不可能“以院为家”。所以从医院的角度来看,职责就是尽快把病人的疾病治好,让他们早日回家,而不是想方设法让病人长期留下来。

同样的道理,“怎么让病人给我们排队交钱”,话已经说得很明白,也很赤裸裸了,任你如何解释,也难以服众。如果真的是想强调医院的服务问题,完全可以换一种表述,换一种说法。毕竟在网友看来,“怎么让病人给我们排队交钱”,无论如何也理解不出“让病人在治好病的情况下还能得到尊重”这样的意思来。

其实大家也知道,对于民营医院来说,如何让病人长期留下来,如何让病人给医院排队交钱,不过是一种“实话实说”。就像之前有家医院某科室在酒店开年会,赫然挂出“手术室里全是钱”的横幅,是一个道理。我们也知道,民营医院要

盈利、要发展,但是如果把所有的心思用在盈利上,甚至为了盈利而不择手段,走歪门邪道,那么早晚会被搬起石头砸自己的脚。

不得不承认,这几年民营医院无论是从形象、口碑还是公信力上,都不尽如人意,很大程度上就是部分民营医院在经营管理过程中坚持“一切向钱看”导致的。像手术台上临时逼患者加项目加钱;让保安押着患者外出取钱缴费等,就是发生在民营医院的事实,也曾引发过广泛争议。最终的结果,就是让越来越多的人不敢去民营医院就医。而这,又反过来让民营医院的经营变得更为困难,不得不想方设法在每一个病人身上多赚钱,自然就出现了“怎么让病人长期留下来”“怎么让病人给我们排队交钱”的想法。但是这样一来,势必引发患者反感,从而形成一种恶性循环。

民营医院要赚钱,也可以赚钱,但是必须在依法依规的前提下,依靠精湛的医疗、优质的服务、合理的价格,赢得患者的信任,得到患者的认同。